
© 2024 Публикация в интернете или печатных изданиях без письменного согласия esuo.ru запрещена 1

 
 
 
 

Тренировочная работа в формате ОГЭ
по БИОЛОГИИ

9 КЛАСС
 

Дата: ___ ___ 20__ г.
Вариант №: ___

 
Выполнена: ФИО_________________________________

Инструкция по выполнению работы
         Тренировочная работа по биологии состоит из двух частей, включающих в себя
26 заданий. Часть 1 содержит 21 задание с кратким ответом, часть 2 содержит 5
заданий с развёрнутым ответом.
         На выполнение тренировочной работы даётся 2,5 часа (150 минут).
         Ответом к заданию 1 является слово (словосочетание). Ответы к заданиям 2–21
записываются в виде цифры, последовательности цифр или букв. Ответы запишите в
поле ответа в тексте работы.
         К заданиям 22–26 следует дать развёрнутый ответ. Для записи ответов
используют чистый лист.
         Все ответы записываются яркими чёрными чернилами. Допускается
использование гелевой или капиллярной ручки. При выполнении работы разрешается
использовать линейку и непрограммируемый калькулятор.
         При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике, а
также в тексте работы не учитываются при оценивании.
         Баллы, полученные Вами за выполнение заданий, суммируются.
         Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее
количество баллов.
         Вариант сгенерирован единой системой универсального образования на esuo.ru и
соответствует последним изменениям ОГЭ на текущий учебный год.
 

Желаем успеха!

https://esuo.ru/
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Часть 1

Ответом к заданию 1 является слово (словосочетание). Ответом к заданиям 2–
21 является цифра, последовательность цифр или букв.

1
 
На рисунке изображён процесс деления клетки. .

Какое ОБЩЕЕ свойство живых систем иллюстрирует данный процесс?

Ответ: ___________________________. 

2
 
Установите соответствие между организмами и царствами живой природы: к каждому
элементу первого столбца подберите один соответствующий элемент из второго
столбца.

ОРГАНИЗМЫ ЦАРСТВА
А) кишечная палочка
Б) пеницилл
В) клевер гибридный
Г) гребенчатый тритон

1) Животные
2) Грибы
3) Бактерии
4) Растения

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
 

Ответ: А Б В Г
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3
 
Установите последовательность систематических таксонов, начиная с наи- большего.
Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.
1) вид Ландыш майский
2) род Ландыш
3) отдел Покрытосеменные
4) семейство Спаржевые
5) класс Однодольные
 
Ответ:          

4
 
Изучите график зависимости интенсивности размножения популяции
микроорганизмов в питательной среде от времени её существования (по
оси х отложено время (в днях), а по оси у  — число образовавшихся особей на 1 см3).

Какие два из нижеприведённых описаний наиболее точно отражают данную
зависимость?
1)  Зона оптимума численности популяции расположена между 10-м и 30-м днём её
существования.
2)  Максимум численности популяции наблюдается на 20-й день эксперимента.
3)  Минимальное количество особей во время эксперимента равно 10 особей на 1 см3.
4)  После 40-го дня численность популяции стабилизируется.
5)  Снижение численности особей связано с нехваткой питательных веществ.
 
Ответ:    
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5
 
Расположите в правильном порядке пункты инструкции по проведению эксперимента,
доказывающего выделение растениями углекислого газа. В ответе запишите
соответствующую последовательность цифр.
1) Накройте комнатное растение стеклянным колпаком.
2) Поместите рядом с комнатным растением стакан с известковой водой.
3) Поместите комнатное растение, накрытое стеклянным колпаком, в тёмный шкаф.
4) Рассмотрите помутневшую известковую воду.
5) Возьмите комнатное растение с большим числом листьев.
 
Ответ:          

6
 
Как называют медицинский прибор, изображённый на фотографии?

1) стетоскоп
2) флюорограф
3) пульсоксиметр
4) гастроскоп
 
Ответ:  
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7
 
Известно, что боярышник колючий – декоративный кустарник, достигающий в
высоту 1,5−2 м, широко применяемый в современной медицине. Используя эти
сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к
описанию данных признаков этого растения. Запишите в таблицу цифры,
соответствующие выбранным ответам.
1) Препараты из боярышника применяют как средство, стимулирующее сердечную
мышцу, и при различных нарушениях сердечной деятельности.
2) Растёт медленно, теневынослив, засухоустойчив и морозостоек.
3) Растение достигает в высоту 1,5−2 м, часто с колючками, имеет несим- метричную
крону.
4) Растёт в светлых лесах на известковых почвах.
5) В России боярышник колючий часто разводят в парковых насаждениях как живую
изгородь.
6) Плоды − яблочки, красные, яйцевидные, ребристые, с двумя-тремя косточками.
 
Ответ:      

8
 
В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбцов имеется
взаимосвязь.

           Ткань       Функция

              …           проведение продуктов фотосинтеза 

                   механические                     обеспечивают прочность      

Какой термин следует вписать на место пропуска в этой таблице?
1) ситовидные трубки
2) камбий
3) сосуды
4) основная
 
Ответ:  
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9
 
Каковы основные характеристики соединительной ткани? Выберите три верных ответа
из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
1) клетки расположены далеко друг от друга
2) выстилает слизистые оболочки желудка, ротовой полости
3) межклеточное вещество может быть жидким и твёрдым
4) обладает возбудимостью и проводимостью
5) межклеточное вещество слабо выражено
6) выполняет транспортную функцию
 
Ответ:      

10
 
Вставьте в текст «Системы органов» пропущенные слова из предложенного перечня,
используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных
ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в
приведённую ниже таблицу.

Системы органов
В организме человека выделяют различные системы органов, среди них –
пищеварительная, дыхательная, кровеносная и др. Эндокринная система – это система
желёз ___________(А) секреции. Они выделяют в кровь особыехимические вещества –
___________(Б). Так, адреналин вырабатывается ___________(В). Благодаря другой
системе органов, иммунной, в организме человека создаётся иммунитет. К органам
иммунной системы относят костный мозг, вилочковую железу, ___________(Г) и др.
Перечень слов
1) внешняя
2) внутренняя
3) фермент
4) гормон
5) антитело
6) селезёнка
7) надпочечник
8) поджелудочная железа

Ответ:

А Б В Г
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11
 
Установите соответствие между характеристикой клетки и царством организмов, для
которого она свойственна. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите
позицию из второго столбца. Впишите в таблицу номера выбранных ответов.

ХАРАКТЕРИСТИКА КЛЕТКИ ЦАРСТВО
А) ядерное вещество не отделено от
цитоплазмы
Б) имеются хлоропласты
В) имеется ядро
Г) клеточная оболочка образована клетчаткой
Д) при неблагоприятных условиях образуют
споры
Е) рибосомам свойственны самые мелкие
размеры

1) Бактерии
2) Растения

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
Ответ:

А Б В Г Д Е

           

12
 
Верны ли суждения об особенностях гуморальной регуляции функций в организме
человека?
А. Гуморальная регуляция физиологических процессов осуществляется с помощью
химических веществ – ферментов, которые поступают из различных органов и тканей
в кровь.
Б. Гуморальная регуляция в организме человека осуществляется медленнее, чем
распространение нервных импульсов.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
 
Ответ:  
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13
 
Рассмотрите фотографию собаки. Выберите характеристики, соответствующие
внешнему строению собаки, по следующему плану: окрас, форма головы, форма ушей,
форма хвоста.
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Д.Исходя из фрагмента описания породы, определите, соответствует ли данная
особь по признакам, определяемым по фотографии, стандартам породы
далматин. Собака крупная, элегантная. Морда узкая, клиновидная, скуловые дуги не
выступают. Окрас пятнистый (на белом фоне чёрные или коричневые пятна). Уши
полустоячие, поставлены довольно высоко, держатся прижатыми к боковым частям
головы. Кончики ушей слегка закруглённые. Очень важно, чтобы уши не были
полностью чёрными или коричневыми, они должны быть покрыты пятнами. Хвост
крепкий у основания и равномерно утончающийся к концу. Несётся высоко,
саблевидно.
1) соответствует
2) не соответствует
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
Ответ:

А Б В Г Д
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14
 
Под каким номером на рисунке изображён орган пищеварительной системы человека?

Ответ:  

15
 
К органам брюшной полости не относится(-ятся)
1) матка
2) почки
3) желудок
4) лёгкие
 
Ответ:  
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16
 
Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку «Строение головного мозга
человека». Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1)  промежуточный мозг
2)  продолговатый мозг
3)  средний мозг
4)  мост
5)  большое полушарие
6)  мозжечок
 
Ответ:      

17
 
Какие превращения веществ могут происходить в организме человека? Выберите три
верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
1)  гликогена в глюкозу
2)  жиров в белки
3)  гормонов в ферменты
4)  жиров в углеводы
5)  гормонов в витамины
6)  углеводов в жиры
 
Ответ:      



© 2024 Публикация в интернете или печатных изданиях без письменного согласия esuo.ru запрещена 13

18
 
Установите соответствие между признаком и типом авитаминоза, для которого он
характерен: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент
из второго столбца.

ПРИЗНАК ТИП АВИТАМИНОЗА
А) снижение иммунитета
Б) выпадение зубов
В) размягчение и деформация костей черепа и
конечностей
Г) кровоточивость дёсен
Д) сокращение поступления кальция из
кишечника в кровь

1) недостаток витамина С
2) недостаток витамина D

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
 

Ответ: А Б В Г Д
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Изучите фрагмент экосистемы дубравы, представленный на схеме, и выполните
задания 19–21.

19-21
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19. Выберите из приведённого ниже списка три характеристики, которые можно
использовать для экологического описания пустынного волка.
Список характеристик:
1) жизненная форма – прыгающее норное животное
2) консумент первого порядка
3) активный хищник
4) продуцент
5) консумент второго и третьего порядков
6) выполняет санитарную роль в сообществе
Запишите в таблицу номера выбранных характеристик.
 
Ответ:      

 
20. Составьте пищевую цепь из четырёх организмов, в которую входит пустынный
волк. В ответе запишите соответствующую последовательность букв, которыми
обозначены организмы на схеме. Цепь начните с продуцента.

 
21. Проанализируйте биотические отношения между организмами экосистемы
пустыни. Как изменится численность пустынных воронов и зайцев, если в течение
нескольких лет шло уменьшение численности пустынных волков?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
1) увеличится
2) уменьшится
3) не изменится
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут
повторяться.

            Численность пустынных воронов Численность зайцев

   



© 2024 Публикация в интернете или печатных изданиях без письменного согласия esuo.ru запрещена 16

 
Часть 2

Для ответов на задания 22–26 используйте отдельный лист. Запишите сначала
номер задания (22, 23 и т. д.), а затем – развёрнутый ответ на него. Ответы
записывайте чётко и разборчиво.

22
 
Рассмотрите рисунок с изображением травмированной ноги человека. Назовите вид
травмы. Объясните, за счёт чего у маленьких детей такие травмы случаются гораздо
реже, чем у взрослых и пожилых людей.

23
 
Пётр, защитник баскетбольной команды, после вечерней тренировки решил поужинать
в ресторане быстрого питания. Используя данные таблиц 1 и 2, предложите Петру
оптимальное по калорийности, с максимальным содержа-нием углеводов меню из
перечня блюд и напитков для того, чтобы компен-сировать энергозатраты во время
тренировки, продолжавшейся 1 ч 40 мин. При выборе учтите, что Пётр обязательно
закажет омлет с ветчиной. В ответе укажите: энергозатраты спортсмена во время
тренировки; заказанные блюда, которые не должны повторяться; калорийность ужина,
которая не должна превышать энергозатраты во время тренировки, и количество
углеводов в нём.

24
 

Гены и хромосомы
         Клетки живых организмов содержат генетический материал в виде гигантских
молекул, которые называются нуклеиновыми кислотами. С их помощью генетическая
информация передаётся из поколения в поколение. Кроме того, они регулируют
большинство клеточных процессов, управляя синтезом белков.
         Существует два типа нуклеиновых кислот: ДНК и РНК. Они состоят из
нуклеотидов, чередование которых позволяет кодировать наследственную информацию
о самых различных признаках организмов разных видов. ДНК «упакована» в
хромосомы. Она несёт информацию о структуре всех белков, которые функционируют
в клетке. РНК управляет процессами, которые переводят генетический код ДНК,
представляющий собой определённую последовательность нуклеотидов, в белки.
         Ген – это участок молекулы ДНК, которая кодирует один определённый белок.
Наследственные изменения генов, выражающиеся в замене, выпадении или
перестановке нуклеотидов, называются генными мутациями. В результате мутаций
могут возникнуть как полезные, так и вредные изменения признаков организма.
         Хромосомы – нитевидные структуры, находящиеся в ядрах всех клеток. Они
состоят из молекулы ДНК и белка. У каждого вида организмов своё определённое
число и своя форма хромосом. Набор хромосом, характерный для конкретного вида,
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называют кариотипом.
         Исследования кариотипов различных организмов показали, что в их клетках
может содержаться двойной и одинарный наборы хромосом. Двойной набор хромосом
состоит всегда из парных хромосом, одинаковых по величине, форме и характеру
наследственной информации. Парные хромосомы называют гомологичными. Так, все
неполовые клетки человека содержат 23 пары хромосом, т.е. 46 хромосом
представлены в виде 23 пар.
         В некоторых клетках может быть одинарный набор хромосом. Например, в
половых клетках животных парные хромосомы отсутствуют, гомологичных хромосом
нет, а есть негомологичные.
         Каждая хромосома содержит тысячи генов, в ней хранится определённая часть
наследственной информации. Мутации, изменяющие структуру хромосомы, называют
хромосомными. Неправильное расхождение хромосом при образовании половых
клеток может привести к серьёзным наследственным заболеваниям. Так, например, в
результате такой геномной мутации, как появление в каждой клетке человека 47
хромосом вместо 46, возникает болезнь Дауна.
 
Используя содержание текста «Гены и хромосомы», ответьте на вопросы.
1) Какие функции выполняет хромосома?
2) Что представляет собой ген?
3) В кариотипе дрозофилы насчитывают 8 хромосом. Сколько хромосом находится у
насекомого в половых и сколько в неполовых клетках?

25
 
Пользуясь таблицей 1 «Химический состав морской воды и сыворотки крови»,
ответьте на следующие вопросы.

1) Процентное содержание каких химических элементов выше в морской воде, чем в
сыворотке крови?
2) Содержание какого химического элемента, относящегося к металлам, преобладает в
составе и морской воды, и сыворотки крови?
3) Чем сыворотка крови отличается от плазмы?
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Рассмотрите таблицы и выполните задание 26.

26
 

Таблица 1
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции

кафе быстрого питания

Таблица 2
Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей

и подростков

Таблица 3
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Калорийность при четырёхразовом питании
(от общей калорийности в сутки)

14-летний Пётр в зимние каникулы посетил Казань. Перед экскурсией в Казанский
кремль он позавтракал в местном кафе быстрого питания. Подросток заказал себе на
завтрак следующие блюда и напитки: сэндвич с куриной котлетой, салат овощной,
маленькую порцию картофеля фри. Используя данные таблиц 1, 2 и 3, определите
рекомендуемую калорийность первого завтрака Петра, если он питается четыре раза в
день; реальную энергетическую ценность первого завтрака; количество углеводов в
блюдах и напитках завтрака, а также отношение поступивших с пищей углеводов к их
суточной норме.


